

Фронтвики из Судутуя

Великая Отечественная война, загромыхав далеко на Западе, зыбью прошла по всей стране и докатилась до Судутуя, маленького, затерявшегося в сопках улуса. В колхозе имени Октябрьской революции, организованном местными активистами в тридцатые годы, перед войной было 50 дворов. Отсюда ушло на фронт тридцать пять защитников Родины. Уже 15 июля сорок первого года в числе первых семнадцати мобилизованных Бичурским райвоенкоматом кадровых военнослужащих был молодой коммунист из Судутуя Дамба Дугаров.

Один за другим уходили на фронт его земляки. Ветеран войны Дамба Дугарович Дугаров и рассказал мне о друзьях юности, в частности, о фронтнике Балдакове Султуме Балдановиче, документы о боевой биографии которого нашлись спустя сорок пять лет. В который раз сокрушаюсь о том, как поздно начали мы поиск солдатских писем, священных реликвий войны. Вот и Султум Балданович, увы, уже не может прокомментировать свое письмо из сорок третьего года: два года назад он ушел из жизни. Ему было 74 года. В Улан-Удэ, где он жил в последнее время, остались жена Нимасу Будажаповна, трое детей (все — приемные дети Султума Балдановича) и десять внуков. Жизнь продолжается. И хочется, чтобы родные; близкие и те, кто знал его как колхозного бригадира, довоенного секретаря исполкома Гочитского сельсовета, а после войны как председателя колхоза, счетовода, хочется, чтобы земляки лучше узнали его и как отважного защитника Родины, славного сына бурятского народа.

Султум Балданов родился в Судутуе в 1913 году. Учился в Кяхтинской школе всего два года. Больше не пришлось, надо было работать. Война призвала обоих братьев Балдановых: старшего Банзаракши и Султума. Уже на фронте получил красноармеец С. Балданов скорбную весть о том, что после боев под Ленинградом умер в госпитале после тяжелого ранения его единственный и любимый брат. Идя в бой, Султум Балданов знал, что он сражается за Родину, мать, жену и дочь, оставшихся в тылу, что он мстит за гибель брата.

6 июля 1943 года районная газета «Ленинский путь» перепечатала из фронтовой газеты письмо Балдана Султумова, присланное в редакцию его боевым товарищем Панкратовым. В заметке «Личным примером» Панкратов пишет:

«На днях немцы пытались просочиться в район нашей обороны и разведать расположение огневых средств. Коммунист лейтенант тов. Гребенников умело организовал отражение врага, личным примером,

стойкостью и храбростью он увлекал своих бойцов. Смело и решительно действовал красноармеец, член ВКП(б) тов. Балданов. Когда на него наседала большая группа немцев, он не отошел ни на шаг, а в упор расстрелял их из ручного пулемета. Гитлеровцы не выдержали и откатились к своим позициям. Мужественные защитники Родины награждены командованием, тов. Гребенников — орденом Красной Звезды, тов. Балданов—медалью «За отвагу».

Письму Султума Балданова редакция предпослала материал под заглавием «В боях завоеванная слава», в которой, в частности, говорилось:

«Героически сражаются сыны бурят-монгольского народа с гитлеровскими разбойниками. За образцовое выполнение боевых заданий на фронте бывший колхозник сельхозартели имени Октябрьской революции Гочитского сельсовета тов. Балданов Султум награжден правительством медалью «За отвагу».

Из письма красноармейца С. Балданова:

«Пытаясь застигнуть нас врасплох, немцы атаковали наши позиции рано утром, перед рассветом. Я находился в окопе и, заметив немцев, приготовился к встрече. Расстояние сокращалось, и, когда они подошли примерно на 100 метров, я и мои товарищи открыли меткий огонь. Многих немцев уложили на месте, а остальные отошли. Атака была отбита. За это командование наградило меня медалью «За отвагу». Я обязуюсь перед своей Родиной оправдать эту высокую честь. Пусть там, в Бурят-Монголии, где остались моя мать, жена и дочь, товарищи и друзья, знают, что сыны бурят-монгольского народа не потеряют чести в бою и не выпустят из рук пулемета, пока в жилах течет кровь. Я буду драться: до полного уничтожения ненавистных фрицев. Я хорошо знаю свое оружие, и эти знания передам молодым бойцам.

Красноармеец С. Балданов».

Султум Балданович пройдет всю войну. В перерыве между боями, прямо в окопе, ему будет вручен партийный билет. Не однажды он будет ранен. Об одном из своих ранений он напишет из госпиталя другу и земляку Дамбе Дугарову, который в это время тоже находился в госпитале. Балданов расскажет, что он получил тяжелое ранение в живот: **«Признаюсь тебе, дружище, думал, конец. Так полоснуло — внутренности наружу. Собрал я все шинель и только благодаря санитарам быстро оказался в медсанбате. Сейчас нахожусь в госпитале».** После излечения Султум Балданов вновь настойчиво просится на фронт. Просьба его была удовлетворена. Родина все еще звала защитников в свои ряды.

Судутуйские солдаты воевали на разных фронтах. Были среди них командиры и рядовые, связисты и разведчики, танкисты и артиллеристы. В октябре сорок второго года в адрес колхозников сельхозартели им. Октябрьской революции пришло письмо с фронта от Жигжитова Дамбы Содномовича.

«Добрый день, дорогие товарищи!

В дни, когда наша Красная Армия героически сражается с кровавыми гитлеровскими ордами, отстаивая каждую пядь родной земли в районе Сталинграда и предгорьях Кавказа, я заверяю вас, дорогие земляки, что мы, воины Красной Армии, с честью оправдаем доверие народа, А я лично буду драться с немецко-фашистскими захватчиками изо всех сил, до последнего моего дыхания, с честью отстаивая свободу и независимость нашей Родины до полного уничтожения врага.

Вы же, дорогие земляки, работайте на трудовом фронте так, чтобы своевременно выполнить свои обязательства перед государством. Этим вы поможете нам, воинам Красной Армии, быстрее разгромить гитлеровских кровавых собак и освободить наших братьев и сестер, украинцев, белорусов, эстонцев и других народностей, временно попавших в немецко-фашистскую оккупацию. Все силы на разгром врага! Смерть немецким оккупантам! Вперед за нашу победу! С красноармейским приветом ваш член колхоза Д. С. Жигжитов».

Недолго пришлось воевать после этого письма Дамбе Жигжитову. По причине тяжелого ранения был демобилизован. Первым фронтовиком, вернувшимся с войны в Судутуй, был пехотинец Санжижапов Даши. Потом Жигжитов Дамба... Так и встречали они друг друга. Уходили вместе, возвращались по одному. Дамба Дугарович до сих пор помнит, как в полях, верхом на коне, встретил его Дамба Жигжитов. И сокрушается Дамба Дугарович, что не сохранила, к сожалению, его память подробностей о солдатском пути земляка. Да и не принято было расспрашивать о пережитом, ворошить тяжелые воспоминания.

Не уронили чести в бою судутуйские солдаты. Отважно воевал Баженов Иван Егорович. Вернулся, вырастил восьмерых детей. «Целую тракторную бригаду», — шутит мой собеседник Дамба Дугарович Дугаров. Отец долгие годы был бригадиром этой тракторной бригады. Единственный фронтовик Судутуя вернулся невредимым — это Магбанов Пурба. Он имеет много фронтовых наград и сейчас проживает в Цолге. Магбанов Пурба вынес на себе с поля боя земляка Аникия Ивановича Павлова. Случилось это в 17

километрах от Варшавы. Красноармеец Аникий Павлов выносил раненых с поля боя, замещая санитаря, выбывшего из строя. Вынося из-под огня очередного раненого, он сам был тяжело ранен в ноги. На поле боя пролежал с пяти часов вечера до четырех утра. Здесь и разыскал его однополчанин Пурба Магбанов. Тесен мир. Сурово и порой фантастически распоряжается война солдатскими судьбами. Надо же было в эти августовские дни сорок четвертого года оказаться в далекой Польше в одном бою судутуйцу Пурбе Магбанову и бывшему колхознику из Гочита Аникию Павлову! Значит, надо было. И не забыли оба этого мимолетного эпизода войны, как хранят до последнего часа фронтовое братство.

Заметку во фронтовой газете Султум Балданов назвал «Сыны бурят-монгольского народа не потеряют чести в бою». Не потеряли чести в бою судутуйские солдаты. Балданов описал лишь один боевой эпизод своей, солдатской жизни. А сколько их было за долгие годы войны. Из тридцати пяти ушедших на фронт домой вернулись только семеро.

Н. КОРОБЕНКОВА.